

Vedlejší dohody společníků kapitálových společností vztahující se k dispozicím s jejich účastí

Abstrakt

Vedlejší dohody společníků, často označované jako *shareholders' agreements*, jsou důležitými nástroji pro úpravu vztahů mezi společníky. Tato diplomová práce se zabývá vedlejšími dohodami společníků kapitálových společností v českém právním prostředí a zkoumá jejich účinnost a využití jako nástrojů ochrany investorů. Práce se zaměřuje na otázku, zda jsou vedlejší dohody společníků kapitálových společností v českém právním prostředí stejně účinné jako v angloamerických právních systémech, kde mají dlouhou historii a zásadní význam. Pro tento účel je využíváno především deskriptivní metody, analytické metody a syntézy. Autor se napříč prací opírá o závěry autorů z angloamerické právní kultury.

V obecné části se práce zabývá obecným vymezením a smyslem vedlejších dohod společníků. Vzhledem k ještě ne zcela ustálenému pojmu vedlejších dohod společníků se práce věnuje jejich vymezení jakožto smluvního typu a jejich smyslu.

Ve zvláštní části je kladen důraz na vedlejší dohody společníků týkající se dispozic s jejich účastí, které chrání hodnotu představovanou podílem v soukromé společnosti a slouží jako nástroj řešení sporů tím, že vytvářejí vnitřní trh podílů a zvyšují jejich likviditu. Do této skupiny řadíme zejména ujednání o právu spoluprodeje (*Tag-along right*) a právu vynucení spoluprodeje (*Drag-along right*), a ujednání o nákupu (*Call option*) a prodeji (*Put option*). Autor se v této části zabývá tím, zda pozitivní právo poskytuje dostatečný prostor pro sjednávání vedlejších dohod společníků kapitálových společností vztahujících se k dispozicím s jejich účastí dle jejich angloamerických předloh, jak je to možné sledovat v komerční praxi. Vzhledem k absenci speciální úpravy v pozitivním právu se autor zabývá smyslem vedlejších dohod společníků a jednotlivých ujednání, jelikož ten je zásadní pro jejich správnou formulaci a zařazení v kontextu pozitivního práva. Autor analyzuje pozitivní právo a jeho omezení a zkoumá, jak můžeme v komerční praxi pozorovat používání těchto dohod.

Klíčová slova: Vedlejší dohoda společníků; Ochrana investorů; Ujednání o dispozicích s účastí